
2 Οκτωβρίου 2013

Ενορία εν δράσει… «Διάλογοι με επίκεντρο την 
κρίση» Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ – 
Γεώργιος Καραμπελιάς
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Υπάρχει ελπίδα για την υπέρβαση της πολυδιάστατης κρίσης 
που βιώνουμε τα τελευταία χρόνια

Εναρκτήρια εκδήλωση για το φετινό πρόγραμμα «Ενορία εν δράσει..» του Ιερού 
Ναού Ευαγγελιστρίας Πειραιώς αποτέλεσε η συζήτηση που διοργάνωσε ο 
Σύνδεσμος
Επιστημόνων Πειραιώς, στο πλαίσιο των φετινών του εκδηλώσεων με θέμα
«Διάλογοι με επίκεντρο την κρίση».

Ομιλητές ήταν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ και ο 
Συγγραφέας και εκδότης του περιοδικού ΑΡΔΗΝ κ. Γεώργιος Καραμπελιάς.
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Την συζήτηση συντόνισε ο πρόεδρος του Συνδέσμου Επιστημόνων Πειραιώς 
κ. Παναγιώτης Χαρατζόπουλος. 

Απαντώντας στην ερώτηση εάν η κρίση εκτός από την οικονομική διάσταση έχει 
και άλλες διαστάσεις, ο Σεβασμιώτατος ξεκίνησε επισημαίνοντας, ότι πρόκειται 
για ένα πρόβλημα που ταλανίζει την ανθρωπότητα ολόκληρη καθώς η οικονομία 
έχει μεταβληθεί στις μέρες μας από ένα χρηστικό μέσο σε ένα κόσμο-είδωλο. 
Συνέχισε λέγοντας ότι η τραγωδία του συγχρόνου κόσμου είναι ότι αρνήθηκε την 
αναγωγή προς τον δημιουργό της ζωής, τον Θεό και ύψωσε στη θέση Του την 
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οικονομία και το καταναλωτικό πνεύμα, παράμετρους που εμποδίζουν την 
εκπλήρωση του σχεδίου του Θεού για τον άνθρωπο.

Εν συνεχεία, έγινε μνεία για την πλεονεξία η οποία έχει προκληθεί από την κακή 
χρήση της οικονομίας, ενώ αναφέρθηκε ακόμη ότι η κρίση που βιώνουμε είναι 
κρίση πνευματικών αξιών καθώς λείπει ο παράγων κοινωνία με τον αιώνιο 
Δημιουργό της ζωής.

Εν κατακλείδι, ο Σεβασμιώτατος αναφέροντας τη φράση του Ντοστογιέφσκι 
«χωρίς Θεό όλα επιτρέπονται», σημείωσε ότι η οικονομική κρίση είναι μια βαθιά 
πνευματική κρίση και χρειάζεται ένα και μόνο πράγμα, τη μετάνοια.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση που ακολούθησε, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε 
στην πολυεπίπεδη και πολυδιάστατη προσφορά της Εκκλησίας και σ’αυτή την 
περίοδο της κρίσης.



Η προσφορά επεσήμανε, δεν περιορίζεται μόνο στην υλική της διάσταση, αλλά 
επεκτείνεται στην ψυχολογική και ηθική στήριξη των ανθρώπων κυρίως όμως 
στην προσφορά νοήματος ζωής στον άνθρωπο της εποχής μας. 

Με τη σειρά του ο κ. Γεώργιος Καραμπελιάςέκανε αναφορά στις 
χαρακτηριστικές περιόδους οικονομικής κρίσης που έχει βιώσει η χώρα μας στο 
πέρασμα της ιστορίας, ποιες ήταν οι επιπτώσεις τους και πώς αντιμετωπίστηκαν 
οι δυσκολίες.

Ξεκίνησε την εισήγησή του με την διαπίστωση ότι εδώ και μερικούς αιώνες η 
οικονομία φαίνεται να αυτονομείται από την κοινωνία. Ιδιαίτερα στις δυτικές 
κοινωνίες, σταδιακά η οικονομία φαίνεται να κυριαρχεί πάνω στην κοινωνία και να 
θέλει να κυριαρχήσει σε όλες τις πλευρές της ζωής, ενώ η εμπορευματοποίηση της 
κοινωνίας, που παρατηρείται, διαλύει όλους τους κοινωνικούς θεσμούς που 
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έρχονται στην κοινωνία απ’ όλη την ιστορία της.

Στη συνέχεια ο κ. Καραμπελιάς σημείωσε ότι ο ορθόδοξος κόσμος, ιδιαίτερα, και ο 
ελληνικός κόσμος δεν ήταν ποτέ ταυτισμένοι με τη λογική ενός συστήματος που 
μεταβάλλει τον άνθρωπο σε μια μηχανή. Είναι κι αυτός ένας από τους λόγους που 
δεν μπορέσαμε, ως ελληνισμός, ποτέ να προσαρμοστούμε στον καπιταλιστικό 
κόσμο στον οποίο ζούμε.

Πιο αναλυτικά επί του θέματος ανέφερε χαρακτηριστικά ότι κατά το 1100 – 1200 
μ.Χ. περίπου, αρχίζουν οι πρώτες μεγάλες κρίσεις στο ελληνικό κράτος.

Πιο συγκεκριμένα, οι έλληνες είναι οι πρώτοι αποικιοκρατούμενοι του σύγχρονου 
κόσμου από το 1204, με την κατοχή του ελληνικού κόσμου, το κομμάτιασμά του 
από τους Φράγκους και την παράδοσή τους στους Τούρκους. Εκεί άρχισαν να 
διαμορφώνονται και τα οικονομικά προβλήματα. Ενώ, λοιπόν το 1100 οι έλληνες 
είχαν την υψηλότερη οικονομία στην Ευρώπη, μεταβλήθηκαν σταδιακώς σε μια 
ημιαποικία του δυτικού κόσμου.

Εν συνεχεία, αναφέρθηκε στα αγγλικά δάνεια του 1824 και του 1828 που 
ευθύνονται για την πρώτη οικονομική κρίση στην Ελλάδα, καθώς τα δάνεια αυτά 
προκάλεσαν και την πρώτη μεγάλη οικονομική αιμορραγία της Ελλάδος. 

Η δεύτερη μεγάλη κρίση έρχεται 1893, την εποχή του Τρικούπη.
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Τέλος κατέληξε στο συμπέρασμα ότι για να επιβιώσουμε ως έθνος και να 
ξεπεράσουμε την κρίση, θα πρέπει να κατορθώσουμε να αποκτήσουμε μια 
οικονομία η οποία θα στηρίζεται στην δική μας αντίληψη και παράδοση και δεν θα 
είναι παρασιτική.

Κλείνοντας τις εισηγήσεις τους και οι δύο ομιλητές συμφώνησαν, ότι υπάρχει 
ελπίδα για την υπέρβαση της πολυδιάστατης κρίσης που βιώνουμε τα τελευταία 
χρόνια. Αυτή η ελπίδα μπορεί να ανατείλει με την επάνοδό μας στο κοινοτικό 
πνεύμα που χαρακτήριζε για αιώνες το έθνος μας και το οποίο εκφράζεται με 
πληρότητα μέσα στην Ορθόδοξη Ενορία και την ενοριακή ζωή αλλά και μέσα απο 
την κοινωνία των προσώπων, κοινωνία αγάπης και ουσιαστικής αλληλεγγύης, η 
οποία έχει ως θεμέλιό της την Ευχαριστιακή Σύναξη.

Η συζήτηση ολοκληρώθηκε με τις απαντήσεις που έδωσαν οι δύο ομιλητές σε 
ερωτήματα του πολυπληθούς ακροατηρίου, που είχε γεμίσει ασφυκτικά και τις δύο 
αίθουσες του Πνευματικού Κέντρου Ευαγγελιστρίας Πειραιώς.

 

Την εκδήλωση μπορείτε να την παρακολουθήσετε εδώ
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